

守护个人信息安全、保障农民工工资、规范社会消防技术服务……

一批民生新规11月起施行

过了重阳便作寒。11月起,一批关系到社会民生的重要新规开始施行。从守护个人信息安全到保障农民工工资……法治的阳光,为你送来缕缕温暖。



个人信息安全有了专门法律保护

明确不得过度收集个人信息、大数据杀熟、滥用人脸识别技术……自11月1日起,《中华人民共和国个人信息保护法》正式施行,全方位保护你的信息安全。

本法明确,处理个人信息应当具有明确、合理的目的,并应当与处理目的直接相关,采取对个人权益影响最小的方式;个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策,不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

对于提供重要互联网平台服务、用户数量巨大、业务类型复杂的个人信息处理者,本法特别规定了其需要履行的义务,如建立健全个人信息保护合规制度体系,定期发布个人信息保护社会责任报告,接受社会监督等。

工资保证金解除农民工“后顾之忧”

《工程建设领域农民工工资保证金规定》自11月1日起施行,有望破解工程建设领域的农民工欠薪问题。

规定明确了工资保证金的

全国统一规范,规定工资保证金按工程施工合同额(或年度合同额)的一定比例存储,原则上不低于1%,不超过3%。对施工合同额低于300万元的工程,且施工总承包单位在签合同前一年内承建的工程未发生工资拖欠的,由各地区结合实际,确定相应的工程免于存储工资保证金。

施工总承包单位所承包工程发生拖欠农民工工资的,由人社部门依法作出责令限期清偿或先行清偿的行政处理决定。工资保证金接受人社部门监管,除用于清偿欠薪外,任何单位和个人不得挪作他用。

制造业中小微企业可缓缴税款

为进一步加大对企纾困力度,自11月1日起,制造业中小微企业可缓缴税款,至明年1月申报期结束。

具体措施包括:对今年四季度制造业中小微企业实现的企业所得税和国内增值税、国内消费税及随其附征的城市建设维护税,以及个体工商户、个人独资和合伙企业缴纳的个人所得税(不含其代扣代缴的个人所得税)实行阶段性税收缓缴。

对年销售收入2000万元

以下的制造业小微企业(含个体工商户),其实现的税款全部缓税;对年销售收入2000万元至4亿元的制造业中型企业,实现的税款按50%缓税,特殊困难企业可依法特别申请全部缓税。为纾解煤电、供热企业经营困难,对其今年四季度实现的税款实施缓缴。上述缓税措施延期缴纳时间最长为3个月。

规范社会消防技术服务活动

《社会消防技术服务管理规定》自11月9日起正式施行。规定明确,消防技术服务行业组织不得从事营利性社会消防技术服务活动,不得从事或者通过消防技术服务机构进行行业垄断等。

消防技术服务机构应当对服务情况作出客观、真实、完整的记录,按消防技术服务项目建立消防技术服务档案。消防技术服务机构不得转包、分包消防技术服务项目。

消防技术服务机构违规行为给他人造成损失的,依法承担赔偿责任;经维护保养的建筑消防设施不能正常运行,发生火灾时未发挥应有作用,导致伤亡、损失扩大的,从重处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

据新华社

聚焦疫情防控

国家卫生健康委员会昨日通报

10月30日新增本土确诊病例48例

国家卫生健康委员会10月31日通报,10月30日0至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例71例。其中境外输入病例23例(上海9例,浙江4例,广西3例,内蒙古2例,天津1例,山东1例,河南1例,湖北1例,广东1例),含6例由无症状感染者转为确诊病例(浙江4例,河南1例,广西1例);本土病例48例(黑龙江19例,其中哈尔滨市18例、哈尔滨市1例;内蒙古10例,均在阿拉善盟;甘肃9例,其中

天水市5例、兰州市4例;山东3例,均在日照市;宁夏3例,均在银川市;云南2例,均在德宏傣族景颇族自治州;北京1例,在昌平区;江西1例,在上饶市),含5例由无症状感染者转为确诊病例(山东3例,黑龙江1例,宁夏1例)。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者23例,其中境外输入21例,本土2例(山东1例,在日照市;云南1例,在德宏傣族景颇族自治州)。

据新华社

兰州第五轮核酸检测结果均为阴性

记者10月31日从甘肃省新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到,兰州市第五轮大规模核酸检测共采样255.7493万人,结果全部为阴性,采样区域包含城关区、七里

河区、安宁区。10月30日0时至24时,甘肃省新增本土确诊病例9例,其中兰州市4例、天水市5例。10月18日至31日,甘肃累计报告本土确诊病例95例。据新华社



哈尔滨开展全员核酸检测

10月30日,工作人员在哈尔滨市香坊区一处核酸采样点进行采样。当日,黑龙江省哈尔滨市香坊区发现1例初筛阳性感染者。为及时有效发现和控制传染源,坚决阻断疫情输入输出和扩散蔓延,哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部决定启动全员核酸检测。

新华社发

一场与电信网络诈骗分子的时间“赛跑”

“再晚来一分钟,我就把3万块钱打过去了!真是太感谢了!”目睹专程上门的民警识破电信网络诈骗的骗局,赵女士不停地表示谢意。这是日前发生在内蒙古自治区包头市昆都仑区的一幕。这一幕的背后,是一场民警与电信网络诈骗分子的时间“赛跑”。

“号码131*****的机主,可能正在遭遇电信网络诈骗,请立即联系核实……”2021年10月22日18时58分,一份

自治区公安厅反诈中心的预警信息,传到包头市公安局昆都仑区分局指挥中心。

“对不起,您所拨打的用户暂时无法接通……”19时,正在昆河派出所值班的赵晓宁接到分局指挥中心指令后,多次呼叫机主赵女士手机号码,却联系不上。要想避免群众受骗,必须要快。赵晓宁与同事呼和马上乘车前往赵女士家,并在路上继续打电话,但仍未接通。

好在赵女士家离派出所不

远。19时08分,赵晓宁来到赵女士家门口。敲开门后,他赶紧自报家门:“我是派出所的,你是刚才接到电话了,是吗?”“嗯,你咋知道?”赵女士一脸疑惑。“你给他汇款没?”赵晓宁着急地问。“我正打算汇呢……”赵女士话没说完,突然又将信将疑地反反复小声问:“你们真的是派出所的吗?”

出示证件后,赵晓宁一扭头看到赵女士的身份证、银行卡都摆在桌子上,便接过手机,尝

试与对方通话,但对方很快挂断。赵女士恍然大悟,气愤地说:“他骗我说,有人敲门别开门,否则会把我孩子抢走!所以我才反复核实你的身份。”

经了解,骗子自称是警察,谎称赵女士护照有非法出入境记录,必须向公安机关转账3万元才能消除。骗子还让她安装了一款手机程序,导致其手机无法显示、接听其他呼入来电。

“赵女士已按骗子要求,把

3万元从银行卡转到第三方支付平台。”赵晓宁说,当时她正准备转账,“多亏去得及时!”

离开前,赵晓宁建议赵女士安装“国家反诈中心”手机程序。得知她曾安装过,一查看才知道,相关权限被她关闭了。“以后我让它的权限一直开着。”赵女士笑着说。

19时32分,赵晓宁与同事返回派出所。一场差点得逞的电信网络诈骗,被他们及时制止。

据新华社